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REUNIÃO ORDINÁRIA 

Dia: 28/09/2023 

Horário: 8h30m 

Local: Sebrae – Av. Brasil, 412  

 

Ao vigésimo oitavo dia do mês de setembro de dois mil e vinte e três, reuniu-se na sede do 

Escritório do Sebrae Marília, sito à av. Brasil, nº 412, o Conselho Municipal de Turismo, conforme 

convocação feita para esta data, sob o comando do presidente em exercício Sr.Ivan Evangelista 

Junior e com a presença dos que rubricaram a lista de presença da respectiva reunião, para 

discutirem e deliberarem sobre a seguinte pauta: 

 

1- Informações sobre o ranqueamento dos Municípios de Interesse Turístico e Estâncias – 

artigo 6º da LC 1.261/2015; 

2- Informações sobre parceria do Comtur - Sectur e Fatec para realização de pesquisa de  

campo nos bairros Maracá , Trieste Cavichiolli , Montana e no distrito de Padre Nobrega; 

3- Informaçõe sobre aplicação e acompanhamento das verbas M.I.T. (2021/2022/2023); 

4- Projeto “Parque do Vale dos Dinossauros”, a ser construído com recurso do Dade 2023; 

5- Rota das Capelas – evento de apresentação e divulgação realizado em 07/09; 

6-Apresentação e indicação dos membros do Comtur para o próximo biênio.   

 

Aberta a palavra, Sr. Luciano, do Sebrae, se apresenta, explana resumidamente sobre os 

serviços oferecidos pelo Sebrae e se coloca à disposição do Conselho. Informa, ainda, que entre os 

dias 16 e 19 de outubro ocorrerá a Feira do Empreendedor, em São Paulo, no SP Expo, com mais de 

100 municípios do Estado presentes e esperados de 120 a 150 mil visitantes. O Sebrae disponibilizará 

ônibus para a Feira, sem custo aos interessados. Na sequência, Sr. Ivan agradece a presença de todos e 

justifica que, por questões técnicas e operacionais, as transmissões online requerem condições 

especiais, fato que impossibilita neste momento. Sra. Fernanda faz a leitura da pauta e inicia 

informando sobre o ranqueamento dos MITs (Municípios de Interesse Turístico) e Estâncias: explica 

que pela Lei nº 1.261/2015, a cada 03 anos, ocorre o ranqueamento e as três Estâncias menos 

pontuadas se tornam MITs, os três MITs menos pontuados perdem o título e os municípios mais 

pontuados, que hoje estão na condição de MIT, ascendem à condição de Estância, desde que tenham 

até 200 mil habitantes. No primeiro e único ranqueamento realizado até o momento, publicado em 
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2021, Marília ficou em 17º lugar. O próximo seria em abril de 2024, porém a Lei complementar nº 

1.383/2023, considera o número máximo de 80 estâncias e 165 municípios de interesse turístico e, para 

não haver problema, a Secretaria de Turismo e Viagens do Estado de SP informou que estuda a 

possibilidade do ranqueamento dos 140 MITs ser em dezembro desse ano de 2023. A plataforma da 

Secretaria de Turismo e Viagens do Estado de São Paulo já está aberta sendo necessário o 

preenchimento das informações pelos municípios. Em continuidade, Sr. Ivan explica a parceria com a 

Fatec para a realização de pesquisas para mapeamento dos bairros Maracá, Trieste Cavichiolli, 

Montana e distrito de Padre Nóbrega. O objetivo é identificar o perfil do comércio instalado nestes 

bairros, conhecer mais sobre o mix de produtos e serviços oferecidos nos estabelecimentos, buscar 

informações sobre os fornecedores que abastecem o comércio de alimentos e, também, questionar aos 

moradores e trabalhadores sobre serviços e produtos que estão buscando em outros locais por falta de 

opção no bairro. Explica que a Fatec tem o curso de alimentos e há interesse dos alunos e professores 

em conhecer mais sobre a origem dos insumos e matéria prima, bem como sobre oportunidades para 

novos empreendedores no segmento. Sobre este assunto a Sra. Santina, do Sítio Olho D’água e do 

Café Santina, sugere a realização de uma reunião com os moradores dos bairros. Em seguida o Sr. Ivan 

comenta sobre o incêndio ocorrido nesta semana nas áreas em torno do residencial Green Valley, 

imediações do Sítio Olho D’agua e do Projeto Doce Futuro, são áreas de APP e pastagens que estão no 

contexto da Estação de Estudos Ambientais de Padre Nóbrega e região, o que demonstra a fragilidade 

e a necessidade de medidas de segurança que evitem novos focos de incêndio. Segundo informou o 

Corpo de Bombeiros, área de 300 mil m² foi consumida pelas chamas exigindo a participação de 

Brigadas de Incêndio, da Defesa Civil e da corporação dos Bombeiros. Sobre esse assunto, Sr. André 

faz comentários dizendo que os Itambés sofrem com as queimadas todos os anos e que deveria haver 

um preparo maior e mais investimento para combate aos incêndios, como por exemplo, nos 

condomínios à beira de vales, instalar dispositivos para esguichar água nos focos de incêndio. 

Comentando sobre a necessidade de organização de novos grupos de brigadas de incêndio, o Sr. Ivan 

cita o exemplo do “Amigos da Floresta”, grupo constituído pela empresa Bracel que cuida das 

plantações de eucalipto na região de Marília, e dona Santina comenta sobre as experiências vividas no 

Sítio Olho D’Água sobre esse tema. Sr. Oswaldo, proprietário da Fazenda Cascata, ressalta que nos 

Itambés, geralmente, o fogo vem do baixo vale para as regiões mais altas. Com relação ao item 

número 03 da pauta, informações sobre aplicação de verbas MIT, Sra. Fernanda informa que a 

documentação do convênio 2021, direcionado para instalação de equipamentos de lazer e melhorias no 
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Bosque Municipal, foi finalizada hoje (28.09.23) e inserida no sistema “Sem Papel” do governo 

estadual e aguarda análise final. O atraso se deve aos problemas nos pregões anteriores, que deram 

fracassados e deserto, às documentações exigidas pelo Estado e ao pedido de atualização de valor por 

parte da empresa EPC. Referente aos dois convênios de 2022 (Circuito de bikes e trilhas e Incremento 

do Bosque - Parte 2), ambos já estão sendo executados e, por fim, o governador do estado anunciou 

que fará a liberação do recurso MIT/ 2023, que estava contingenciado até o momento, recurso este no 

valor de R$ 571.000,00, conforme informado previamente pela Amitesp. O evento de lançamento do 

Ceditur (Programa de incentivo ao crédito e investimento turístico paulista) será no próximo dia 05/10, 

no Palácio dos Bandeirantes. Sra. Fernanda reforça que a proposta desse ano, com recurso do M.I.T., 

conforme já discutido em reuniões anteriores, é a criação do Parque do Vale dos Dinossauros, e, 

juntamente com Sr. Ivan, apresenta o projeto que será instalado na Via Expressa, entre as ruas Maria 

Ferreira Furlanetto, Augusto Genta e Guido Cola, no bairro Portal do Sol, zona Sul da cidade, em área 

da Prefeitura Municipal (sistema de lazer): propondo um parque temático, com “elevações” (decks de 

madeira), aproveitando o declive do local, que possibilitem a vista do Itambé que tem na frente; a 

construção de um paredão reproduzindo os ambientes naturais dos sítios de escavações 

paleontológicas; mais um espaço com desenho da “rosa dos ventos” alinhada com os pontos cardeais; 

melhorias com vistas a promover a acessibilidade e a mobilidade; considerando que a referida  área 

está localizada em via de fácil acesso, conta com vista privilegiada para o vale e tem boa área de 

estacionamento em seu entorno. Em continuidade, Sra. Fernanda destaca que o referido projeto atende 

aos 06 critérios estabelecidos pelo Conselho de Orientação e Controle (COC), sendo: (critério A) 

Demonstra capacidade para incrementar o fluxo turístico com a chegada de novos visitantes com a 

instalação e a divulgação de mais um produto, tornando o local mais atrativo; (critério B) A 

intervenção proposta está associada a dois dos principais atrativos turísticos do município: o Itambé, 

localizado na frente, conhecido como “Vale dos Dinossauros” (Marília está situada numa área que 

possui uma característica geológica rara, que lhe proporciona paisagens maravilhosas e 

recantos paradisíacos. A cidade fica sobre um platô rodeado por vales e os limites formam paredões 

rochosos denominados Itambés, assemelhados às Cuestas), de onde o visitante terá a vista exuberante 

do vale; e o Museu de Paleontologia, pois incluíremos a temática dos dinossauros no Parque, e 

compondo esse contexto, temos, ainda, o convênio de 2021, que prevê a instalação de 05 réplicas de 

dinossauros no Bosque Rangel Pietraroia; (critério C) Com a instalação do referido Parque, será 

reforçada a imagem de produto turístico e é notório que a instalação de novos equipamentos turísticos 
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tende a levar um maior fluxo de pessoas para o local despertando a atenção de novos empreendedores 

para a instalação de novos negócios (lanchonetes, restaurantes, produção e venda de artesanatos etc) e 

prestadores de serviços, potencializando o turismo como vetor na estratégia de desenvolvimento 

econômico e social da cidade; (critério D) O Parque atende ao quesito de consistência entre os 

objetivos do projeto, as possibilidades de estruturação do destino e o cumprimento de mais uma etapa 

do Plano Diretor de Turismo da cidade, que prevê a criação de parques e mirantes para contemplação 

da vista exuberante dos itambés, impulsionando outras vertentes do turismo e fixando a imagem do 

produto turístico relacionado à paleontologia, o que já vem sendo realizado de forma muito expressiva 

pelo setor de comunicação institucional da Prefeitura Municipal de Marília, que utiliza a imagem do 

“dino Marília” em todas as campanhas e material de divulgação da cidade, principalmente na pasta da 

Educação, que o dino se tornou o mascote da rede municipal de ensino; (critério E) O projeto é  

totalmente aderente às práticas preconizadas nos Objetivos de Desenvolvimento Sustentável propostas 

pela ONU, Organização das Nações Unidas, conforme segue: No ODS 3, que preza por assegurar uma 

vida saudável e promover o bem-estar para todos, o projeto cumpre seu papel incentivando a 

socialização e conexão humana, contemplação da natureza e preservação do meio ambiente,  promove 

a prática de  atividades físicas, ofertando espaços públicos e urbanização com previsão de 

acessibilidade. Quando analisamos o ODS 8, que trata de promover o crescimento econômico, 

inclusivo e sustentável, emprego pleno e produtivo, e trabalho decente para todos, sustentamos nossa 

hipótese de que o projeto é importante como geração de novos empregos e renda, tendo em vista o 

aumento do fluxo turístico, com novas opções, principalmente na meta 8.3 que visa promover políticas 

orientadas para o desenvolvimento, que apoiem as atividades produtivas, geração de emprego decente, 

empreendedorismo, criatividade e inovação, como por exemplo a atração e realização de feiras de 

artesanato e atividades culturais integradas que levarão, a médio e longo prazo, à formalização e 

crescimento das micro e pequenas empresas. O ODS 11 – Cidades e Comunidades Sustentáveis, o 

projeto colabora com a meta 11.4 pois fortalece, com a criação do Parque, os esforços para proteger  o 

patrimônio natural, bem como a preservação dos Itambés, e a meta  11.7, que visa proporcionar o 

acesso universal a espaços públicos seguros, inclusivos, acessíveis e verdes até o ano de 2030. 

Seguindo os ODS, fica ainda mais claro o cumprimento do critério F, de contribuir para o processo de 

desenvolvimento regional, tendo em vista Marília ser a cidade polo da Região Turística Alto Cafezal e 

sede administrativa de 51 municípios. Apresentados os conceitos e embasamentos do novo projeto, 

estando plenamente alinhado com o Plano Diretor de Turismo, Sr. Ivan coloca em votação o projeto 
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“Parque do Vale dos Dinossauros” e o mesmo é aprovado por unanimidade.  Neste novo projeto Sra. 

Fernanda comenta que não haverá réplicas de dinossauros e expõe as dificuldades enfrentadas em 

outros editais sobre conseguir a participação de artistas e/ou empresas que consigam se enquadrar nas 

exigências legais para participar dos editais. Prosseguindo, Sr. Ivan comenta sobre a conversa que teve 

com o secretário municipal do meio ambiente sobre as melhorias no bosque, oportunidade em que 

surgiu o assunto sobre o aumento significativo da população de Quatis e os impactos ambientais que 

ocorrem em razão dessa população concentrada. O Sr. Secretário comentou sobre a dificuldade em 

remanejar animais para outras áreas tendo em vista as normativas e a identificação de novos espaços, 

florestas, reservas ou mesmo em outros estados, que possam receber parte destes animais na condição 

de remanejamento de espécies. O secretário comentou sobre outras ações na área interna do bosque, 

como por exemplo, a necessidade de canalização de águas de chuva que provocam erosão, fazer a 

proteção de uma nascente, e melhorias em torno do lago com vistas a facilitar manutenções 

necessárias. O Sr. Antônio Carlos, representante do Conselho Municipal da Cultura, questiona sobre a 

manutenção das academias ao ar livre instaladas na cidade, e a Sra. Fernanda responde que não sabe de 

quem é a responsabilidade, e ainda menciona sobre a lei municipal “Adote uma Praça”. Sr. Sinval, do 

Sinhores Marília, cita como exemplo de atração turística a tirolesa instalada na cidade de Pardinho, 

equipamento esportivo que movimentou o turismo na cidade, e questiona se algum dos presentes 

saberia dizer com qual recurso ela foi implementada. Na sequência, questiona sobre a continuidade do 

projeto turístico local denominado “Mirante de Avencas”, a ser instalado na Serra de Avencas, e a 

promessa do prefeito em construir o mirante antes de finalizar seu mandato. Sra. Fernanda comenta 

que, sobre este assunto, o Comtur encaminhou sugestões sobre este projeto e sugere agendamento de 

nova reunião com o Exmo. Prefeito para retomada do assunto. Colocada em votação, todos são 

favoráveis ao proposto e o Sr. Ivan assume o compromisso de protocolar ofício neste sentido junto ao 

gabinete do prefeito. Considerando que as deliberações acima mencionadas tomaram bom tempo da 

reunião, o item nº 04 da pauta, sobre relatos e informações da  “Rota das Capelas”, foi transferido para 

próxima reunião. Comentando sobre a atividade de inauguração da nova rota que atraiu participantes 

de outras cidades, o Sr. Sinval comenta que houve demanda por hospedagens em hotéis da cidade, o 

que demonstra a importância de novas opções no turismo esportivo regional. Como item final da 

presente reunião, consta a indicação de membros para composição do Comtur para o próximo biênio e 

Sra. Fernanda informa aos presentes que tomou a providência de enviar ofício convite para as 

instituições representativas, porém restam algumas dúvidas e pede a colaboração dos presentes, 
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conforme segue: -Representantes de agências de Turismo: Sra. Mariana, do SENAC/Marília, sugere 

convidar Sr. Everton da Multiviagens; -Representantes de Proprietários rurais: sugerida e aceita a 

recondução dos atuais representantes;-Representantes das Atividades aéreas e Aeroclube de Marília: 

foi reconduzido o atual;- Representantes de promotores de eventos: foi sugerido recondução do atual e 

a indicação como suplente do Sr. Felipe Orlando, presente nesta reunião como promotor de eventos; - 

Representantes dos urbanistas: sugestão do Sr. Sinval de convidar como suplente a Sra. Mariana 

Valera ou Sr. Guilherme Molinos, reconduzindo o atual; - Representantes do ecoturismo e das 

atividades radicais: Wellington dos Santos (Vertical Rapel) como titular e Sr. Carlos Botino como 

suplente; - Representante dos artesãos: Sr. Felipe, Ibis Hotel, e o Sr. Ivan sugerem convidar a Sra. Laís 

e Sra. Cida, artesãs do grupo “Economia Criativa”; - Representantes da imprensa: atual foi 

reconduzido; -Representantes das universidades: Sr. Ivan comenta sobre a participação bem ativa da 

profa. Renata Bonini, da Fatec Marília, nas reuniões e nos eventos. Sobre as próximas eleições da 

diretoria executiva do Comtur, foi consultado Sr. Ivan, atual presidente, se haveria disponibilidade 

para continuidade no cargo. Ao comentar sobre a proposta, Sr. Ivan menciona que se for desejo e 

interesse do grupo, aceitaria dar continuidade ao trabalho como presidente, ato contínuo, o Sr. André 

Cibantos, atual vice-presidente, comenta que se houver substituto para o seu cargo não haveria 

problemas em abrir mão da continuidade, mencionando que o fato de ser funcionário efetivo da PMM 

poderia ser um dos motivos para não continuar, fato que foi descartado nos comentários presentes. 

Finalizada essa matéria e prosseguindo a reunião, Sr. Antônio Carlos informa a nova diretoria eleita 

para o Conselho Municipal da Cultura e de Defesa do Patrimônio Histórico, Artístico e Arquitetônico 

de Marília: Sr. Rodrigo Mendonça como presidente, Sr. Gustavo Nunes como vice-presidente e Sr. 

Paulo Lúcio como secretário. Avisa, ainda, que os editais da lei Paulo Gustavo serão recebidos até o 

final do ano. Sobre a Lei, Sr. Luciano acrescenta que o Sebrae realizará um encontro online para 

ensinar como elaborar um projeto cultural que atenda aos critérios da lei Paulo Gustavo, o evento será 

dia 02/10/2023, das 19h às 21h, via zoom, e convida todos a participarem da capacitação. Com a 

palavra, Sr. Felipe se apresenta como presidente do Rotary Vera Cruz, membro do Lions Marília e 

gerente de marketing da Toca Imóveis, comenta sobre o Festival de Inverno, ocorrido nos dias 08 e 09 

de julho de 2023 e confirma a realização do Festival da Primavera, nos dias 06, 07 e 08 de outubro de 

2023, no Ecopark (ao lado do Bosque): o evento terá exposição e venda de flores de Holambra, 

artesanato, praça de alimentação, exposição de carros antigos e aeronaves do Aeroclube de Marília, 

serão mais de 40 expositores e convida o Comtur a organizar exposição fotográfica em parceria com 
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outras entidades e associações. Para finalizar, Sr. Ivan reforça o lançamento e a realização da 9ª edição 

do Festival Gastronômico, oportunidade em que o Comtur se fez presente no evento ocorrido no Hotel 

Sun Valley, e sugere aos presentes nesta reunião que visitem os restaurantes participantes e provem as 

novas e criativas receitas, e que façam vídeos e postagens nas redes sociais dando maior divulgação do 

evento, momento em que o Sr. Sinval comenta que esta edição está indo muito bem. Em seguida a Sra.  

Fernanda menciona que no próximo sábado, dia 30/09, após o Jornal Hoje – TV Tem, o programa 

Revista de Sábado será sobre Marília. Sr. Ivan agradece a presença e participação de todos e encerra a 

reunião. NADA MAIS.  

 

Participantes: Ivan Evangelista, Fernanda Violante, Amilton Gomes da Silva, Décio Molaro, 

Santina Bonini Pardo, Sinval Gruppo, Antônio Carlos Corrêa e Silva, Felipe Zamboni, André 

Sanches Cibantos Junior, Oswaldo Passos de Andrade Filho, Carlos Bottino, Mariana Laiter, 

Gustavo César Pereira, Luciano Zapata, Felipe Orlando e Teresa Sturnit.   
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